

# 我州职业教育开辟新质生产力新赛道

本报讯(记者 张萍)近年来,我州依托资源优势,聚焦产业“四地”建设,深化产教融合、校企合作,推动职业教育与产业需求深度融合、精准对接、动态匹配,为地方新质生产力发展提供智力支持及技能人才支撑。

组建以柴达木循环经济试验区管委会、青海柴达木职业技术学院、中国柴达木循环经济研究院为成员,州内12家大中型盐化工企业参与的“柴达木盐湖化工领域市域产教联合体”,成立青海创新型盐湖化工循环经济特色产业集群、国家盐

湖资源综合利用工程技术研究中心等国家级科技创新平台、12个省级工程技术研究中心、2个重点实验室、3个省级科技企业孵化器、1个研究公司,将学校、企业、科研院所等市场主体有机联合,形成生源链、产业链、师资链、就业链的有机结合,促进联盟成员单位共同进步共同提升。

构建以党委政府、行业研究单位、学校、企业为实施主体的“柴达木盐湖化工行业领域产教联合体”,协同海西三个工业园区、盐湖化工

企业、省内外院校打造“盐湖化工产教联盟”,完成“格尔木市盐湖产业产教融合实践中心”建设。组建青海盐湖产教联盟集团,21家企业、11所省内外院校共同参与建设,形成产教融合集群。调整优化职业院校专业设置,建成以盐湖化工为主体的32个高职专业和以机电、汽修为主的16个中职专业。推进青海柴达木职业技术学院高水平高职学校和高水平专业群建设“双高计划”和2所中等职业技术学校“双优计划”。

通过设立企业培训基地、技能等级认定工作站等,开展企业员工职业技能提升培训、岗位培训认证等,提升企业职工整体素质。积极开展校企合作对接,与青海西部镁业有限公司、青海南玻新能源科技有限公司、比亚迪股份有限公司等94家企业签订了校企合作协议书,与省内3个经济园区56家企业签订校企协同育人协议,建成21个校内实训基地,181间校外实训(验)室,进一步打通了校企双方就人员技艺锤炼、学历提升、造血赋能的专业渠道。

## 州数据局 坚持党建引领 推进数据工作提档加速

本报讯(记者 张萍)今年以来,州数据局认真贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话和因地制宜发展新质生产力重要论述精神,以数据要素市场化配置改革为主线,强化党建引领促“数据”与“营商”双轮驱动,助力海西经济高质量发展。

始终坚持“党建引领”总思路,持续发挥“党建引领擦亮服务之‘窗’”党建品牌效应,积极探索“党建+数字经济”

的结合点和切入点,形成党建与业务相互促进工作局面,以党建工作实效推动数据工作有效开展。研究制定《绿色算力产业发展规划》《海西州数据共享和数据安全协调联动工作机制》,进一步明确工作方向,理清海西州绿色算力工作思路。

坚持小切口破题、重点突破,开展“数据要素×”行动,成功举办海西州绿色算力及冷湖世界级天文观测研究基

地推介会,积极引进一批大型互联网企业在海西投资布局算力中心,为加快海西州绿色算力产业发展“添砖加瓦”。

深化一网通办、一网统管、一网协同改革,以数字政府建设全面引领驱动数字化发展,为群众提供全链条、全周期的社会服务。围绕服务企业、服务民生,实行“一把手走流程”政务服务体验工作、政务服务“午间不断档”预约延时服务,全力推进“高效办成一件事”,发

挥“办不成事”反映窗口工作机制,严格落实容缺受理、一次性告知、限时办结等制度,全面营造高效便捷优质的政务服务营商环境。目前,完成延时办60件,预约办141件。设置“一件事一次办”专窗5个,11个窗口单位开展了“一把手走流程”体验活动。州本级共有18家单位的148个事项全部形成一次性告知单,州医保局等4家单位22个事项全部推行容缺受理。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,将全会精神传递到大山深处,让牧民听到党的声音,感受到党的关怀,8月28日,都兰县委宣传部工作人员深入都兰县香加乡科肖图村草原,以群众喜闻乐见的形式,深入老党员、农牧民家中,向他们宣讲党的二十届三中全会精神。

本报记者 吴婷婷 通讯员 希日尖措 摄影报道



## 宣讲进牧区 铸牢民族情

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 希日尖措)为铸牢中华民族共同体意识,进一步将各类政策宣传落到实处并确保信息能够真正走入农牧民群众的生活,8月28日,都兰县委宣传部工作人员深入牧区开展以“铸牢中华民族共同体意识”为主题,形式多样、贴近生活的宣传宣讲活动。

活动中,宣传部工作人员充分发挥自身优势,当好“宣传员”,深入牧民群众当中,用牧民群众喜闻乐见的方式把党的关怀和惠民政策传达到牧民群众家中,围绕《铸牢中华民族共同体意识》宣传大纲,平实易懂地为大家讲解,结合真实且贴近生活的事例,从准确把握

中华民族共同体的基本概念、深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义、准确把握铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵等方面向广大农牧民党员进行了深入解读。同时,工作人员就农牧民关心的草畜平衡、动物防疫,以及党的相关政策,日常生活中的安全注意事项进行宣讲,并针对群众关心的问题进行了现场解答,使群众对中华民族共同体意识有了更清晰的认识和理解。

通过此次活动,进一步扩大铸牢中华民族共同体意识的宣传覆盖面和影响力,让中华民族共同体意识深入人心,为推动民族团结进步事业发展贡献力量。

中华民族共同体意识为主线,持续深化民族团结进步创建,全面促进各民族交往交流交融,有形有感有效地铸牢中华民族共同体意识。

会议传达学习了国务院第九次专题学习会议精神。强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示精神,认真落实国务院第九次专题

人才、企业技能人才5086人。邀请省内外专家来格开展专题讲座和学术交流40余次,引进新能源领域和绿色算力领域专业人才、农牧业人才、优秀高校毕业生36名。对接温州市选派30余名专家,在教育、医疗方面开展“组团式”帮扶,填补多项医疗领域空白。

以优质高效的服务营造拴心留人环境。加快构建便捷高效、全方位全生命周期的服务保障体系,常态化联系32名行业内重点领域人才。依托“一街一园一基地”创业平台,向23名高技能人才发放补贴,扶持高校毕业生创业88人。开发人才公寓48套,干部周转房703套,在子女教育、配偶就业等方面提供全方位的贴心关怀,让人才工作舒心、生活无忧。

## 茫崖 以特色产业赋能乡村振兴

本报讯(记者 田格斯 通讯员 茫宣)近年来,茫崖市立足“特”字挖潜力,将培育发展区域内规模养殖特色富民产业作为增加牧民收入的突破口,市镇共建集良种繁育、优质高效养殖、特色畜产品加工、休闲观光牧业为一体的小而精的生态牧场,推动农牧业与旅游、文化等产业深度融合,助力乡村振兴跑出“加速度”。

以基层党建为核心,以绿色发展为抓手,立足当地资源禀赋和产业基础,制定了《茫崖市现代农业行动方案》,以第三产业融合发展的方式,积极培育果蔬、牛羊、精深加工等项目。通过合作社+企业+牧户的发展模式,重点发展尕斯蒙古羊和柴达木黄牛特色养殖产业,全力推动村集体经济向着“集中、集聚、集约”的方向发展,实现牧业增效、牧民增收。

积极参与绿色有机农畜产品输出地建设,加大力度推进有机草场认证,

提高“尕斯蒙古羊”和“柴达木黄牛”品牌效应,拓宽花土沟镇三个牧业村牛羊畜产品的销路,让高品质的尕斯羊肉走出茫崖,全方位擦亮茫崖特色文化品牌。培育壮大新型农牧业经营主体、健全农业社会化服务体系等12个方面,做好涉农企业发展的“施工队长”,为全面推进乡村振兴贡献力量。

不断加强政策支撑,精准落实脱贫户及监测对象支持政策和举措,围绕牧户“两不愁三保障”、饮水安全等核心指标,持续关注全市牧民群体,深入开展排查工作,以常态化监督检查,倒逼责任落实,巩固拓展脱贫攻坚成果。持续加大返贫致贫风险监测力度,通过走访排查、风险评估、跟踪监测、措施落实等方式,严防返贫致贫问题发生,坚决守住不发生规模性返贫底线。严格落实“四个不摘”工作要求,抓细抓实上级政策落地,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

学习会议精神,深入践行以人民为中心的发展思想,持续完善养老服务体系建设,全面优化养老服务设施布局,不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

会议传达学习了《整治形式主义为基层减负若干规定》。强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述,严格落实党中央八项规定及其实施细则精神和省、州具体措施,深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求,自觉把《若干规定》各项规定落实到各领域各环节,持续在精文简会、规范督查考核等具体工作上再下功夫、再出实招,不断提升政府行政效能。

会议还研究了其他事项。

遗失:德令哈市恒源矿业有限公司的开户许可证副本(核准号:J8590000146102、账号:105011746949)不慎遗失,声明作废。

遗失:都兰县香日德镇柴兴村股份经济合作社的开户许可证正副本(核准号:J8594000208401、账号:8201000000610842)不慎遗失,声明作废。

遗失:桑吉之子赞登的出生医学证明(编号:R630017181)不慎遗失,声明作废。

遗失:才仁道尔吉之子威力斯的出生医学证明(编号:R630021729)不慎遗失,声明作废。

遗失:德令哈建荣砂锅面片馆的食品经营许可证正副本(编号:JY26328020054815)不慎遗失,声明作废。

## 钢铁脊梁铸医魂

为官兵送医送药。行程艰难,医护人员每次来回都要掉几斤肉、脱几层皮。有一次,他们被暴风雪困在5000多米的唐古拉山顶上,没吃没喝、无遮无盖地挨过了三天三夜,硬是把巡诊车推出雪堵路段,艰难地完成了巡诊任务。

这一优良传统,专家医疗队延续至今。

2010年玉树发生地震后,医院奉令执行“两线”保障任务,全力开展医疗救治。

那一刻,时间就是生命,全体医护人员不顾危险,冲锋在前。时任创伤外科主管护师廖显春第一时间报名参加救援队伍。在灾区,她每天忙碌地穿梭在帐篷之间,照顾受伤群众。有一次,廖显春连续工作数十个小时,累得几乎站不住脚,但她依然咬牙坚持,只为了

能多救一个人。

4月14日晚上8点我们接到任务,坐着军用卡车颠簸了二十多个小时才赶到玉树。”时过境迁,当时一同参加救援的麻醉科主任王育红回忆起那次紧急救援依旧历历在目。

作为第一家进入受灾地区的医院,看着满目疮痍的地震灾区,医疗队第一时间投入救助。忍受着强烈的高原反应,医疗队每天走街串巷,每一处救援现场都有他们奋不顾身的身影。

整整一个月,医疗队白天手术,晚上在没有灯光的帐篷中举着手电筒为病人输液,医疗队用行动诠释了白衣天使的责任与担当。

在全体医护人员的共同努力下,医疗队门诊救治伤员2729人,巡诊5037人、抢救危重病人27人,开展手术30

台(次),实现了“零感染、零死亡、零新增并发症”的目标,荣获“全国抗震救灾英雄集体”“抗震救灾先进基层党组织”等称号。这些荣誉,是对他们无私无畏、英勇奋战的最好肯定。

从70多年前的“三顶帐篷”,到今天的三级乙等医院。一路走来,医院不断开拓创新,提升医疗技术水平,引进先进设备,加强人才队伍建设。

“瀚海阑干昆仑山,镌刻高原战士的忠诚;一袭白衣军魂铮,书写姓军为兵的初衷……”军歌嘹亮,医院自战火中孕育而生,一代代人听党指挥,一路负重前行、救死扶伤,传承着“一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结”的“两路”精神,这是医院的红色血脉和宝贵财富,更是走向未来的制胜密码。